

LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
Se edita por la mañana

Año I—Núm. 125

SUSCRIPCIÓN

Diario independiente

Redacción y Administración

No se publica los lunes Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50 TERUEL 26 de Noviembre de 1921

Calle de Nogués, 27, bajo
TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

Nota del día

Ya es bastante

Creemos que va a terminar el debate sobre Marruecos. Así nos lo comunican nuestros corresponsales en la corte, y así lo dicen casi todos los periódicos. Se espera el discurso de Lerroux, como *último golpe* y... ¡Se acabó!

No nos parece mal. El debate sobre Marruecos, que traía la ineludible obligación de intervenir a las primeras figuras, ha arrastrado tras sí una serie de señores Pérez, López y González, inominados a pesar de su acta, que aprovecharon gustosos la ocasión de lucirse, y a eso no hay derecho. ¡Ya es bastante!

Sobre todo cuando no se ha sacado nada en concreto.

El cuestionario de este debate se reduce a los siguientes puntos:

- 1.º Causas del desastre.
- 2.º Responsabilidades.
- 3.º Política a seguir.

Todos con lenguaje florido o vulgar, han echado su cuarto a espadas en estos asuntos; alguno hubo que lo hicieron con bella palabra, otros remozaron sus días heroicos, los más no soltaron sino tonterías más o menos parlamentarias; pero España sigue sin saber las causas del desastre, a quien alcanzan las responsabilidades, cual debe en adelante ser nuestra acción en Africa.

Es decir, España ya lo sabe; pero no lo sabe por ellos.

Un caro amigo nuestro, que cultiva un poco la paradoja, me dijo no hace mucho que la contestación a las preguntas anteriores las hubieran encontrado nuestros políticos en un espejo.

Puede que tenga razón.

¡Que se callen ya, en vista de que no dicen nada, ni aún cuando más hablan, que es muy posible que España, al contestarse a sí misma hable una vez para todos... y los barra.

Miscelánea telegráfica

Bilbao.—La policía ha detenido al peligroso sindicalista Bernardino Estevan, autor del atraco del cajero de la fábrica Ricá.

Toledo.—Se ha inaugurado en esta ciudad el nuevo campo de aviación militar.

Madrid.—Por referencias oficiales de Gobernación sábese que cerca de Avila descarriló el correo de Galicia.

En el accidente resultaron muertos un Guardia civil y dos religiosos. Hay 14 heridos.

Barcelona.—En San Feliu de Guisols se produjo un violento incendio en los almacenes de Castaño.

No hubo que lamentar desgracias personales; pero las pérdidas materiales son de gran consideración.

Oviedo.—Reuniéronse los elementos hulleros en la Diputación para solicitar que sea derogado el gravamen sobre carbones.

Créese que el cambio de sistemas es progreso social, y se olvida que las épocas permanecen mientras no cambian las costumbres.

JOAQUIN COSTA

«LA PROVINCIA» EN MADRID Discurso contradictorio

Los hombres políticos, que hemos dado en llamar de altura, siempre que hablan en la tribuna parlamentaria, emplean un lenguaje escogido, característico, que nada concreto y que pueda dar lugar a múltiples interpretaciones; de esta manera, cuando se les afronta con su asportasia, pueden elegir una modalidad de su discurso que pueda rebatir la que se elija en la controversia.

Por eso no es de extrañar que D. Melquiades Alvarez, que hace unos días firmaba con sus adláteres una proposición en la que se pedía para nuestro Protectorado en Marruecos un alto comisario civil y un régimen de supremacía del Poder civil, pudiera decir, en su elocuente oración de ayer, «que la eficacia de las armas es para los pueblos bárbaros la mejor y más plástica expresión de la potencia.»

También se manifestaba en aquella proposición, que la acción militar, fuera sólo la que los medios económicos de la nación permitieran, reduciéndola todo lo posible a lo estrictamente necesario.

No se comprende, cómo a los pocos días de subscribir esta proposición, se comparezca ante el mismo Parlamento a pedir una acción militar rápida para demostrar nuestra potencia a la kabilas que nos vieron huir, según expresión del jefe del reformismo que dejaba traslucir a través de su cálida palabra, el deseo de que nuestro Ejército lleve su acción hasta la misma plaza de Alhucemas castigando de paso, enérgicamente, a los indómitos bentiirraqueles y gomaras demostrándoles palpablemente nuestra superioridad guerrera.

En la cuestión de las responsabilidades, la que trató con más claridad, según sus amigos, también hay ampulósidades al dividir aquellas en mediatas e inmediatas. Para las primeras fué tan lejos, y precisó tan poco, que a todas las imaginaciones acudía el pensamiento de Montero Rios: «Todos matamos a Meco.»

En cuanto a las responsabilidades inmediatas, sin elementos de juicio por cuanto no los adujo, atacó al general en jefe y consideró prematuro el homenaje dispensado por el Gobierno al general Berenguer por juzgar el criterio del ministerio sobre las responsabilidades.

A una inteligencia clara como la de D. Melquiades, no ha debido ocultarse la realidad que el infortunado general Silvestre, si avanzó, lo hizo sin el conocimiento y por lo tanto sin aprobación del alto comisario, que estaba atendiendo a las importantes operaciones que entonces se verificaban en la parte Occidental para someter a la guerrera kabila de Beni-Aros.

Por lo demás, el discurso del jefe reformista solo ha contentado a sus íntimos, pues ni aun del agrado de las extremas izquierdas ha sido.

Por su parte política, decía el diputado socialista Indalecio Prieto, que era «una expresión histórica de la democracia.»

De palabra, estuvo como siempre, grandilocuente; pero en cuanto al concepto, no resiste el más simple análisis.

Un discurso más y la cuestión de Marruecos sin resolver y España ignorando lo que es el Protectorado.

JOSÉ MATRES.

Lo que es y lo que debe ser Teruel

D. Fernando Hué

Lentamente, economizando no ya palabras, sino incluso letras, con su ligerísimo acento andalúz, replicó:

—Con un principio de cooperación análogo al empleado en la construcción de caminos vecinales. Tal cosa es difícil, pero precisa llegar a ella, creo lógico esperar todo del poder central.

Hizo una pausa que interpretamos como signo de que la respuesta había llegado a su fin; pero súbitamente, ¡asombro inaudito!, Hué, sin insistencia alguna, motu proprio, prosiguió hablando:

—Soy un fervoroso y entusiasta partidario del concierto económico por que se gobiernan las provincias Vascongadas; lo creo un verdadero ideal; ahora que ello no implica ni el más ligero asomo de regionalismo, en el cual no tengo fé, y al que estimo pudiera calificarse como un centralismo de vía estrecha.

Palmoteamos de entusiasmo ante tal torrente de palabras y sin podernos contener, ébrios de gozo, dimos un abrazo al ingeniero, augurándole un porvenir brillante compitiendo con Melquiades Alvarez.

Al sentarnos de nuevo, por nuestra imaginación recorrió algo como un conato de idea.

¿A qué personaje conocido se parece este hombre?, nos dijimos, y en vano dimos vueltas y vueltas a nuestro meollo para encontrar la solución del enigma.

Distraídos con estos pensamientos preguntamos de nuevo:

—¿Qué reformas cree V. más precisas en Teruel capital?

Se encogió de hombros y con tono humilde replicó:

—Como padre de la criatura el viaducto convencido de que el único ensanche factible de esta población es la meseta de las viñas de la Florida. Claro está que para el desarrollo de esa parte nueva es necesario urbanizarla, y en esta cuestión el Ayuntamiento tiene la palabra.

En nuestra cabeza se libraba una terrible batalla tratando de buscar la persona cuyo parecido con D. Fernando Hué tanto nos preocupaba, y mientras tanto el ingeniero, en pleno arrebatado oratorio, proseguía diciendo:

—Creo que una de las campañas más interesantes de LA PROVINCIA sería la de crear opinión grande en pró de una exposición de productos provinciales, instalada en esa meseta de las viñas, exposición que debiera coincidir con la inauguración del viaducto ¿no opina V. lo mismo?

Tenemos la sospecha de que vagamente contestamos: «Sí, sí; efectivamente; sería muy interesante.» En realidad apenas si le escuchábamos, intrigados en descifrar la para nosotros inexplicable semejanza. Hué continuó:

—En tal exposición debieran construirse, por lo menos, dos grandes edificios con carácter permanente.

Uno, cuyo destino posterior fuera el de instituto y escuelas normales, y el otro...

Hizo una pausa; su voz subió ligeramente de tono, adq irriendo un timbre sonoro:

—Y el otro para que sirva de estación al ferrocarril Teruel-Alcañiz-Caspe...

Casi no le dejamos fermnar. Bruscamente saltamos de nuestro asiento, oyéndose una sonora palmda que dimos en nuestra frente. Acabábamos de descubrir el acertijo que nos traía tan preocupados.

Sí, no cabía duda. Aquella cara coronada por una blanca cabellera y dotada de una barba nevada, era la del auténtico Comendador del Tenorio. Frente a nosotros revivía el padre de D.ª Ines, pronto a filtrarse por las paredes y entonces, por asociación de ideas, comprendimos la causa de no poder encontrar a Hué en parte alguna y la razón de nuestros fracasos espaiatorios. El notable ingeniero podía hacerse invisible a toda mirada indiscreta. Casi estuvimos tentados de convidarle a cenar y hasta pensamos en buscar un Ave, llaneda y un Centellas de guardarrópia, pero ante la imposibilidad de encontrar un Ciutti presentable, desistimos y optamos por irnos solos. Hué, vuelto ya a su silencio, nos despidió atento, y cuando cercanos a la puerta íbamos a abandonar su despacho, nos llamó quedamente y con voz tan débil que parecía un susurro musitó esta advertencia.

—Yo le suplico a Vd. que no emplee palabras extranjeras al relatar esta charla.

Le miramos estupefactos. Aquel hombre de expresión tan parca, llevaba su *económica* lingüística al extremo de no querer estropear el léxico nacional con la más pequeña mácula de allende las fronteras.

¡Oh admirable poder del ahorro! Hué, como no las usa, apenas si necesitaba un par de docenas de voces de nuestro vocabulario.

Y por guardarle todos los miramientos a que es acreedor, salimos de su despacho empleando el mismo procedimiento que usa para hablar; es decir; salimos de puntillas.

HARRY LUCENTI.

DE AGRICULTURA

Remolacha y azúcar

Ya pica en historia el pleito sostenido entre los azucareros y los cultivadores de remolacha. Tiene por base fundamental esta contienda los abusos cometidos por parte de las fábricas con los labradores desde que se implantó el cultivo de la remolacha en las vegas de España. Como casi siempre, en esta cuestión se ventilan intereses de ambas partes; pero nunca podrá decirse que se haya fallado ningún pleito entre estos dos factores y que haya resultado beneficiado el cultivador.

Empezaron por implantar las fábricas azucareras en la región y lanzar unos contratos a los que no admitían más que la firma de aceptación o no cultivar. Los labradores sometíanse y buenamente cumplían cuanto en los artículos de aquellos contratos se disponía. Como todo en este mundo está sujeto a la evo-

lución de la marcha de los tiempos, de aquí que el cultivo de la remolacha y la fabricación de azúcar no han podido sustraerse a esta ley natural. Mientras los azucareros han medrado desmesuradamente en su industria, los agricultores han seguido una vida lánguida y penosa como antes de conocer el cultivo de la remolacha.

En 1913 hubo retraso en el pago y los labradores pacientemente aguardaron a que los del azúcar hicieran perras y saldaran el compromiso. Como el trato de los azucareros para con los cultivadores no mejoraba ni en condiciones ni en precio estos empezaron a darse cuenta de que para llegar a conseguir algún alivio sería necesario asociarse porque el individualismo está muerto en toda clase de negocios. Por consecuencia de una y otra protesta empezó a formarse el grupito de un pueblo y otro y otro y hete aquí que al pretender los remolacheros, por lo menos, que se les considerase como factor importante para la producción de azu-

car, nos encontramos con que los fabricantes no querían que se supieran lo que ganaban en la Industria pues únicamente les dejan el derecho que sepan que después que han cultivado, han perdido dinero y lo que es peor energías físicas.

Para conseguir el aumento en tonelada de 5 pesetas, en 1919 hubo de intervenir el Sr. Ministro de Fomento, a la sazón D. Angel Ossorio y Gallardo, autorizando la venta a 1'40 peseta kilo de su producto.

Al llegar el contrato de 1920, como el precio del azúcar se elevó a una altura que no tenía razón de ser habiendo pagando la remolacha a 65 pesetas, y por no estar los azucareros unidos, estos pusieron el precio de 100 pesetas por tonelada. Mientras, la raíz se desarrollaba en el campo y no sabemos por qué causas bajó el precio de aquel sabese principio a aquí se observaron infinidad de maniobras para recibirlo en gran desproporción, tarde y mal y perjudicando así en mucho a los pobres cultivadores. Se dió el caso —insólito de tener la remolacha a la intemperie 70 días, y las fábricas, so pretexto de tener muchas existencias, no recibían en sus básculas más de la que necesitaban para el consumo diario.

Tanto que hubo montón en esas condiciones que perdió el 23 por 100 y al entregarla aún le descontaban el 7 por 100 por obra de ME DA LA GANA. Llegó la formalización de contrato de 1921, y como había grandes existencias de azúcar y el arancel estaba bajo para facilitar la entrada del extranjero, lanzaron un contrato a 55 pesetas sin admitir objeción. Claro que como ya hemos dicho, los labradores, no sabemos hacer números y los que hacemos no los colocamos en su respectivo lugar. Bien les declamos que el cultivo costaba más de 60 pasetas pero ¿está tu padre en casa?

Ahora resulta que los señores azucareros no quieren modificar las condiciones del contrato ruinoso para el cultivador y además dan un precio que no está en relación con el coste del cultivo ni con el precio del azúcar. Dos puntos que no hay que perder de vista si cada una de las partes contratantes quiere defender el cultivo y la industria.

Tal vez crean los azucareros que con este artículo perjudico a las azucareras pero no está en mi ánimo esa idea pues únicamente quiero defender el cultivo y con ello a la industria. Y advirtiéndoles, que si después de publicados estos datos, no se avienen los azucareros a admitir en el nuevo contrato la modificación de las condiciones que pedimos, se pondrá el asunto en manos de las autoridades y si aquí no admitieran esa intervención (que tengo la seguridad han de admitir) iríamos a Madrid y veremos de una vez para siempre, se enterará todo el pueblo español de la desconsideración y abuso de los azucareros para con los agricultores.

ANTÓN VIDAL

(Se continuará)

Revista de la Prensa

Interesa abolir la ley militar del 18

La *Epoca* quere que la opinión se pronuncie acerca de los dos puntos siguientes:

La ley militar de 1918, y la medida que la acción militar debe tener, para llegar en Marruecos a la implantación del Protectorado. Dice que, al hablar de esta ley, no se debe olvidar que fué impuesta por las circunstancias, y según el colega, el Sr. Cierva en aquella ocasión cumplió un deber, y evitó grandes daños; pero que en vista de las circunstancias posteriores, se pued

NUEVO INVENTO

Alivio enorme para el cerebro y los nervios conseguirán los que manejan números, sirviéndose de la nueva máquina de calcular **ADIATOR** SUMA interminables columnas de números, RESTA, MULTIPLICA y DIVIDE con gran rapidez, dando resultados infalibles. Duración indefinida.

REPRESENTANTE EN ESTA PROVINCIA
DON MIGUEL VALLÉS GRAU
CALLE DE LA ALCAÑIZ (Alcañiz)

Solo cuesta 100 pesetas

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

Cuentas Corrientes e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

Confitería MUÑOZ

Temporada de Navidades

PRECIO DE LOS TURRONES calidad extra, clase inmejorable, fabricados por esta casa:

Blanco avellana.	3'70 ptas. kilo.
Negro almendra.	4'20 » »
Mazapán.	4'20 » »
Guirlache.	4'80 » »
Cádiz.	4'80 » »
Jijona.	5'00 » »
» caja de una libra.	1'90 » »
» » de media libra.	1'00 » »

Confitería MUÑOZ

hoy debatir sobre esa ley guiados por la lección propia y la acumulación de experiencias extrañas.

En rigor, nadie, ni el propio señor Cierva, defiende hoy esa ley por el desenvolvimiento que ha tenido; es más, las interrupciones al Sr. Amado en una de las últimas sesiones del Congreso demuestran que la opinión es hostil a dicha ley, y la realidad, que no puede cambiarse, obliga, sin escatimar elogios al señor Cierva por lo que hizo entonces, al cambio de esa ley orgánica militar.

Respecto al segundo punto, muestra su conformidad con lo manifestado en el Congreso por D. Melquiades Alvarez, partidario de una acción rápida en Marruecos que lleve a los cabileños la sensación plástica de nuestra potencia y nos deje en situación de acometer con desembarazo la política de implantación del Protectorado; pero entiende que, por las mismas condiciones de los moros, esta acción militar rápida y a todo evento, le parece expuesta a riesgos, por lo que prefiere que se la dote de condiciones de seguridad y firmeza. Termina así: «El pueblo español no lamentó que se emplearan 12 años de Melilla a Annual, sino que eso se edificará en el aire y se viniese abajo.

Nuestros soldados están mal atendidos

La Libertad, como prueba de que a los soldados de Melilla no les falta nada según el ministro de la Guerra publica la carta de un soldado fechada en Segangan el 20 de los corrientes, según la cual, es allí fábula para muchísimos la existencia de tiendas de campaña y las colchonetas; se contentarían con un saco lleno de paja. No niega en absoluto lo de las tiendas; pero dice que su número es tan escaso que apenas alcanza para un batallón, batería o escuadrón. En cualquier tienda, dice, hay durmiendo de 50 a 60 soldados, como sardinas en banasta. Con las pasadas lluvias el campamento se hizo una charca y hasta dentro de las tiendas tenían que dormir sobre fango, defendiéndose con un poco de paja y con una sola manta mojada de todo el día; y a esto se debe principalmente que el vapor «Alicante» haga tantos viajes conduciendo enfermos, a los cuales el comunicante envidia, porque, al menos, salen de allí, y no se quedan en los Hospitales de Melilla desde donde a los ocho días se les vuelve a enviar al campamento en peor estado que entraron.

Anuncia para el día siguiente la ocupación de Ras-Medua, y dice lo que copiamos al pie de la letra con indignación en el alma y temblándonos la pluma:

«Mañana vamos a ocupar Ras Medua, y ya nos tienen la comida lista para dicha operación. Menú, para después de andar por los montes de Peña en Peña, una suculenta latita de sardinas, y después de la ocupación y de hartarnos de hacer toda clase de trabajos de fortificación y parapeto, el segundo rancho: otra lata de sardinas. Después, a dormir, si no nos «paquean».

Al día siguiente, por la mañana, otra

lata de sardinas, todas ellas acompañadas de sus correspondientes galletas de los tiempos en que Weyler era cabo primero.

Por la tarde, regreso al campamento, donde tendremos preparada una paella o un rancho de trampitos (garbanzos), y ¡a vivir! Esta es la vida de campaña.»

¡Ominosa vida que no hubieran soportado seguramente con ese estoicismo, y a pesar de su disciplina, los soldados de la gran guerra!

Cuando recordamos los equipos con que llegaron a Francia los soldados norte-americanos y las condiciones en que entraban en la lucha, maldicimos a cuantos consideran al soldado español de condiciones inferiores a los de los otros pueblos.

¡Luchar con enemigos semisalvajes y contra todos los elementos! ¿Quién, que no fuera español, se resignaría a tanto?

Sobre el discurso de D. Melquiades

El Imparcial concede grandes vuelos al discurso pronunciado el jueves en el Congreso por D. Melquiades Alvarez, y se ufana de su compenetración absoluta entre sus juicios y los del ilustre tribuno relativamente a Marruecos. Nada ha servido para hacernos cambiar de sistema y así van quedando en las sombras los que de modo mediato o inmediato tienen culpas en la tragedia.

Se ha suprimido la responsabilidad civil, y las actuaciones de Picasso, desenvueltas en el misterio, sólo buscan responsabilidad subalterna, esfumándose la principal, contra lo que opina el mismo Ejército; primero, depuración de responsabilidades, y luego, recompensas; pero depuración general, de alto a bajo, en armonía con la escala jerárquica.

El Sr. Alvarez encuentra gran responsabilidad política, y se mostró severo, al juzgar la actuación del Sr. Maura en Marruecos.

El colega cree con toda sinceridad que el discurso del Sr. Alvarez exige una respuesta inmediata no de frases, sino de actos.

Vaguedades elocuentes

El Pensamiento Español ve sólo en el discurso de don Melquiades en el Congreso las elocuentes vaguedades. Por boca del Sr. Maura, «este gobierno no se erige en acusador de nadie» y lo mismo han venido a decir los otros. También don Melquiades declaró que no quería acusar, y con este motivo dice el colega. País en que se acusa poco o en que no se acusa nada, es país en que cunden la murmuración difamadora, y aún la injuria y la calumnia, cayéndose en la iniquidad de poner a los pocos justos entre los innumerables injustos.

En otros parlamentos, donde no dominan las ficciones, las hipocresías y los convencionalismos, se hace todo lo contrario.

Y eso, decimos nosotros, debe consistir en que por allí no se usan tejados de vidrio. La acusación privada es generalmente baja; pero la pública enaltece siempre si se prueba, porque suele evitar mayores males.

NOTAS CORTAS DE MADRID Y PROVINCIAS

San Sebastián.—La huelga de obreros papeleros de Rentería continúa en igual estado, esperándose noticias de la Dirección de Madrid.

Ferrol.—Cuando reparaba el fondo de un pozo el obrero Vicente Suárez, se desprendió una piedra que le seccionó las piernas, ocasionándole la muerte.

—El violinista Manolo Quiroga ha dado un concierto de despedida, pues pronto marchará a América para emprender una «tournée».

Fué vitoreado por el numeroso auditorio que le escuchaba.

Jaén.—Continúa sin enlazar el correo de los Andaluces con el de Madrid, ocasionándose con esto grandes perjuicios a esta ciudad.

Sevilla.—En la Facultad de Derecho ha inaugurado la serie de conferencias el catedrático de Madrid señor Pérez Bueno, que disertó sobre la «Idea general de la garantía jurídicas».

A la conferencia asistieron numerosos profesores y alumnos.

Toledo.—Al discutir una jugada de pelota riñeron, en el pueblo de Segurilla, Demetrio García y Francisco Sánchez. Este arrojó una piedra a su rival y le causó una grave herida en la cabeza.

Enterado del hecho un hermano del herido, llamado Angel, buscó al agresor y, súbitamente, le dió una puñalada que le causó la muerte en el acto.

Bilbao.—En la Iglesia de las misioneras de María, se celebró hoy un funeral con motivo del aniversario de la catástrofe del circo.

—Se ha celebrado la reapertura de la Cantina escolar «Concha» con asistencia del delegado regio de Primera Enseñanza, señor Sordoquí.

Cartagena.—La Guardia civil ha detenido a Tomás Giner Moltó, de veinticuatro años, natural de Alcoy, autor del atentado realizado en dicha ciudad el día 17, a consecuencia del cual fallecieron Francisco Carbonell, capataz de la fábrica de Vicente Gisbert, y un obrero que se hallaba próximo al lugar del atentado.

El detenido llegó el sábado último, alojándose en un hotel, y cambiando de hospedaje al día siguiente, en complicidad con un pariente suyo, dependiente de un establecimiento de tejidos, quien parece que le preparaba la huida a Orán.

Burgos.—Al subir la cuesta de San Mamés un camión automóvil, propiedad de Valdivieso Eredaguilla se rompió la cadena del vehículo, y éste comenzó a retroceder.

Cuatro obreros que iban sobre el camión se arrojaron a tierra, y uno de ellos llamado Leandro Sariz, fué cogido por la rueda trasera, que le pasó por encima del pecho, matándole en el acto.

De sociedad

DENTRO de breve plazo será pedida la mano de una elegante señorita de Camínreal para un distinguido joven, amigo nuestro y que ocupa un importante cargo público en esta población.

EN Segorbe ha fallecido el médico que fué de Monreal del Campo, Sr. Rivelles.

HAN salido:

Para Almería, D.^a Florentina González, hermana política de nuestro querido amigo, el inspector jefe de Policía, Sr. Vicente.

Para Cella, el inspector municipal de Sanidad pecuaria, D. Francisco Blasco.

Para Camínreal, el inspector provincial de Higiene pecuaria, para presidir el Concurso provincial de Ganadería que tendrá lugar en aquella localidad los días 27 y 28 del actual.

Para Burbáguena, nuestro distinguido amigo D. Mariano Rubio.

Para Madrid, D. Vicente Herrero.

HAN llegado:

De Valencia, D. Natalio Ferrán acompañado de su distinguida esposa e hijos, y el médico forense don Vicente Muñoz.

NOTAS de la REGION

De nuestros corresponsales

Zaragoza.—Mañana dará una conferencia el catedrático D. Jerónimo Vecino, sobre «La Universidad y el progreso científico.»

—El domingo celebrará una solemne fiesta la Asociación de Estudiantes católicos de Comercio.

Tendrá lugar en el salón de actos de la Facultad y tomarán parte en ella el vicepresidente alumno D. Antonio Vila, el profesor Sr. Royo Barandiana, el escritor y eminente literato Sr. García Sánchez y hará el resumen el Excmo. Sr. D. Ricardo Royo Villanova que presidirá el acto.

—Sigue aumentando el número de objetos regalados para los soldados repatriados y hospitalizados en Zaragoza: los calcetines, bufandas, pañuelos, calzoncillos, camisetas y mil cosas menudas, como cajas de cerillas, papel para escribir ecétera, se sirven a docenas.

Ayer estuvieron las lavanderas y distribuyeron entre los soldados el dinero por ellas recaudado, aumentado en 100 pesetas por la dueña del lavadero llamado de Castelví y otras 25 por el arrendatario del mismo.

Los soldados han mandado a los periódicos una carta dando las gracias a las lavanderas.

—Después de practicar la visita pastoral en los arciprestazgos de Daroca y Calamocha, ha regresado el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar D. Miguel de los Santos Díaz de Gomara, acompañado de su secretario de visita. Viene satisfechísimo de los agasajos y atenciones de que han sido objeto en todos los pueblos visitados.

—El gobernador se ha lamentado de la falta de atribuciones que la ley le concede para cortar los abusos del encarecimiento de las subsistencias. Hoy se reúne la Junta para tratar del caso de los lecheros, que han subido el precio de la leche sin estar autorizados.

También empiezan a quejarse los pana-

deros, lo que supone una próxima subida del precio del pan. Esto es una delicia.

—Esta tarde se celebra una función extraordinaria en el Principal en honor de la admirable ingenua Carmencita Oliver Coaña. Se pone en escena «Retazo» y en el último entreacto dedicará a la homenajeada actriz una de sus charlas Federico García Sánchez.

—Según referencias que merecen crédito parece que será un éxito la anunciada Exposición de artistas aragoneses. Pasan de cincuenta los artistas asociados y se espera acudir más, pues no se ha llamado a nadie particularmente, lo que demuestra que el amor al arte reunirá en breve a todos los artistas esperándose grandes triunfos como consecuencia, y que no se dé mas el caso que desde fuera nos descubran lo que tenemos en casa.

—A la entrada de Perdiguera se le espantaron las caballerías del carro a Jacinto Escuer de 39 años. Este, que iba dentro, saltó al suelo con tan mala fortuna que cayó dándose tan fuerte golpe en la cabeza, que falleció, a la hora escasa, en su domicilio, donde había sido conducido, por haber sufrido la fractura de la base del cráneo.

—Hayer fueron detenidos cuatro sospechosos, que pasaron al Hotel Vergara a pasar bien abrigados el invierno.

—Al soldado Victorio Pérez, que se halla convaleciendo en Egea de una herida, le han sido giradas, como socorro, 150 pesetas por la Junta que administra los fondos sobrantes de la adquisición de los aeroplanos.

—Siguen las protestas por el traslado del delegado de Hacienda, que todos consideran como una arbitrariedad. Este asunto promete dar juego pues es verdaderamente escandaloso que se traslade a un funcionario rebajándole de categoría sin dar explicaciones, ni que preceda la formación de expediente.

EL CORRESPONSAL

Sección oficial

GACETILLAS

ESTACION METEOROLOGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO

Observaciones a las 8 de la mañana del día 26 de Noviembre 1921.

Barómetro a 0°.	683.7
Temps. máxima del día anterior.	12.4
Id. mínima.	4.3
Recorrido del viento en kms.	2.0
Lluvia en milímetros.	0.0

Ayuntamiento

Reses sacrificadas ayer en el Matadero, para el consumo de hoy:

EXPENDEDORES	Corderos	Ovejas	Cabritos	Cerdos	Perros
Eusebio Garcia	2	»	»	»	1
Lorenza Otero	»	»	»	»	»
Martin Abril	2	»	4	1	»
Vda. de Juan Yuste.	4	»	»	»	»
Diego Pumareta	3	»	»	»	»
Orencio Marin	1	1	»	2	»
Joaquín Pérez	2	1	»	»	»
Maria Sebastián	3	»	»	2	»
Francisco Ripol	4	»	»	»	»
Carmen Yuste	5	»	1	1	»
José Murria	3	»	6	1	1
Vda. de F. Gómez	2	»	»	»	»
Cecilio Asensio	1	1	»	»	»
Orencio Salvador	2	»	»	»	»
Maria Otero	»	»	»	»	»
Evaristo León	»	»	»	»	»
Manuel Crespo	»	»	2	3	»
Casimira Bejarano.	»	»	»	4	»
Clara Paricio.	»	»	»	»	»

Hun matado cordero, Vda. de Juan Yuste, 2; María Sebastián, 3; Carmen Yuste, 2; José Murria, 3;

Registro civil

Nacimientos: León Dauden hijo de León y de Manuela.

Ernesto Alberich hijo de Domingo y María.

Matrimonios:

D. Enrique Noguera Aparicio con doña Ascensión Calvo Sánchez.

D. Manuel Vicente López con D.^a Carmen Valero Marqués.

D. Amable Vicente Marzo con D.^a Rosa Pascual García.

D. Alejandro Yuste Ardid con D.^a Felicitas Navarro Fortea.

Diputación

Han ingresado por contingente provincial los pueblos siguientes. Caudé, 308.75

En el pueblo de Calaceite, han sido denunciados los individuos siguientes:

Francisco Clemente Manresa, de 21 años, casado, por haberle encontrado con una carga de troncos de pino.

Antonio Sostres, de 60 años, casado, por haberle sorprendido con una carga de ramias.

Blas de Gracia, de 36 años, casado, por corta y hurto de una carga de pinos.

Ramón Prades, de 16 años, soltero, por corta de un pino de 4'50 metros de longitud por 25 centímetros de diámetro.

Pedro Estupiña, de 24 años, casado, y vecino de Valdealgorta, por corta de cuatro pinos, y

Juan Manuel Timoneda, de 28 años, casado, y vecino de Valdeltoro, por corta de doce pinos.

Todos los cuales, con sus herramientas, maderas y leñas, presentaron con las denuncias, por carecer de autorización.

● TRABAJOS DE CARPINTERIA puertas y ventanas hechas y tarimas se venden en el almacén de maderas y serrería mecánica de VICENTE HERRERO.—TERUEL.

● En el Gobierno civil se ha recibido un recurso de alzada contra el Ayuntamiento de Cella, por destitución del veterinario titular e inspector de Higiene pecuaria de aquella localidad, D. Francisco Blasco.

● VENTA de las casas números 13 de la calle de D. Tomás Nogués (Carrasco) y 16 de la calle de San Andrés. Se comunican interiormente. Razón, en esta Administración.

● Ha sido resuelto satisfactoriamente el asunto pendiente entre el médico de Argente Sr. Lázaro y el Colegio oficial de Médicos de la provincia.

● LA PROFESORA en partos, D.^a Teresa G. de Asensio, ha trasladado su domicilio a la calle de Son Jnan, núm. 47, donde ofrece sus servicios profesionales.

● A partir del primero de Diciembre próximo, y durante el plazo de tres meses, queda abierto el cobro en periodo voluntario de las cédulas personales de 1921-22 en la Depositaria-Recaudación de este Ayuntamiento y a domicilio.

Conferencias telegráficas — Agencia Mencheta

Servicio directo para LA PROVINCIA

El capitán general de Madrid relevado

MADRID 26.—5'10 URGENTE.

El Sr. Cierva acaba de dar la noticia de haber sido nombrado capitán general de Madrid el general Orozco, en sustitución del general Primo de Rivera.

El relevo del marqués de Estella es consecuencia de su discurso de ayer en el Senado, y aunque la destitución se esperaba, no por ello ha dejado de producir sensación.

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 26.—9 NOCHE

El discurso de Primo de Rivera

En el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde, se tratará del discurso pronunciado ayer en el Senado por el marqués de Estella, en el que abogó por el abandono de nuestra acción en Marruecos.

La importación de sacarina

La «Gaceta» publica una disposición prohibiendo que puedan importarse en una sola expedición más de dos kilos de sacarina.

Los autores de un crimen

Murcia.—Han sido detenidos en esta capital los presuntos autores del crimen de la calle del Olivar, de Madrid.

Parlamentarios a Barcelona

En tren especial han salido esta mañana para Barcelona los parlamentarios y periodistas que van a visitar las obras de la exposición de industrias eléctricas. Entre otros, van los señores Cambó, Romanones, Alhucemas y Goicochea.

La enfermedad del cardenal

Almaráz

El arzobispo de Toledo ha experimentado una ligera mejoría dentro de la gravedad de la enfermedad que padece.

El fin de un debate

Se asegura que el martes terminará en el Congreso, el debate sobre Marruecos.

El proyecto de recompensas

El miércoles comenzará en el Congreso la discusión del proyecto de recompensas militares.

El debate promete ser movido y a juicio del conde de Romanones, la próxima semana política será difícilísima.

El relévo de Primo de Rivera

El ministro de la Guerra celebró una extensísima conferencia con el general Berenguer; después recibió el señor Cierva a los periodistas, y a las preguntas de éstos sobre si había firmado algún decreto como consecuencia del debate de ayer en el Senado, contestó el ministro de la Guerra:

—Todavía no.

En los pasillos del Congreso y en el salón de conferencias, los comentarios eran muy animados y todos

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 26.—12 NOCHE

Consejo de ministros

A las nueve de la noche terminó el Consejo, facilitando a los reporteros la siguiente nota:

De Guerra se despacharon varios expedientes para adquisición de material y ejecución de obras.

También se aprobó que la propuesta se extienda a los oficiales desaparecidos en la operación de Abarán, que estaban acogidos a los beneficios del Real decreto de 20 de Agosto último por considerarse presentes.

De Hacienda se aprobaron las condiciones de arriendo de un edificio destinado a Delegación de Hacienda en Alicante. Otro referente a la liquidación de la renta del Timbre.

De Trabajo varios expedientes de colonización.

De Gracia y Justicia concesión de indultos.

De Marina la reglamentación porque ha de regirse la aviación naval.

Acordó el Consejo una proposición de ley, concediéndole pensión vitalicia al maestro Bretón.

También acordó presentar un proyecto para contribuir económicamente a la constitución y progreso del grupo escolar de Zaragoza.

recaían sobre la destitución del capitán general de Madrid.

Decíase que el relevo obedecía a que la actitud del marqués de Estella se inspiraba en las gestiones que vienen realizando algunos elementos del Ejército.

Son los más los que elogian la enérgica actitud del Gobierno al aconsejar la destitución, juzgándose como el primer paso para dar la batalla a ciertos elementos.

Otros comentaristas, los menos, censuraban el acto del Gobierno, pues dicen no puede adoptarse esa actitud violenta con quien, al emitir su opinión, lo había hecho como senador.

La Infanta Eulalia

Burgos.—Llegó la infanta Eulalia para visitar los monumentos. En la estación la esperaban el arzobispo y demás autoridades; la comitiva se dirigió desde la estación a la Catedral donde se rezó una salve. La Infanta se hospeda en el palacio arzobispal y mañana visitará los monumentos.

Estafador detenido

Barcelona.—La policía ha detenido a un individuo que intentó cobrar una letra falsa de 12.000 pesetas.

La Reina a Andalucía

El día 4 del próximo mes de Diciembre saldrá S. M. la Reina para Andalucía, con objeto de visitar los hospitales allí establecidos.

De Marruecos

MELILLA

Las operaciones

En los campamentos avanzados se advierte extraordinaria actividad, precursora de la inmediata reanudación de las operaciones.

El comandante general, marqués de Cavalcanti, ha conferenciado con los jefes de las columnas dándoles instrucciones.

Abono de tiempo de servicios

Se ha publicado una disposición sobre abono de tiempo de los servicios forzosos y voluntarios en el Ejército de Africa.

A los heridos en campaña contaráselos como tiempo de servicio el doble del invertido en su curación y a los enfermos se contará el tiempo de curación como si hubieran estado prestando servicio.

Primo de Rivera destituido

El capitán general de la primera Región, ajeno en absoluto a suponer que se le había nombrado substituto marchó esta mañana Alcalá acompañado del subsecretario interino del ministerio de la Guerra. Revistó los Regimientos de Ferrocarriles, Princesa, Pavia y Calatrava, el hospital militar, Parque de intendencia y Depósito de sementales, encontrándolo todo admirablemente.

Después fué invitado por la oficialidad a un almuerzo en el casino, donde reinó cordialidad y alegría. A los posres, brindó el general Primo de Rivera.

«Brindemos—dijo—por el triunfo y gloria del Ejército y por el Rey, norte y guía de todos los anhelos nacionales, en los que debemos acompañarle. Conste, que estas palabras las pronunciaría aunque sólo fuera capitán, pues para sentir las sincera-

mente, sólo basta tener amor al uniforme que todos llevamos.»

A las tres y media de la tarde regresó a Madrid, encontrándose con que estaba destituido.

Sobre el relevo del capitán general

Al tratar «Diario Universal» de las manifestaciones hechas por Primo de Rivera en su discurso sobre Marruecos, recuerda que este señor fué de teniente coronel a aquéllos territorios donde ganó la laureada y ascensos hasta llegar, muy joven, a obtener los entorchados de teniente general.

Procurando indagar los periodistas el criterio de las Juntas Informativas sobre el discurso del capitán general de la región, consiguieron adquirir alguna noticia de que aquellos organismos opinaban que Primo de Rivera, al apreciar el problema de Marruecos, no estaba en armonía con la mayoría del Ejército que tiene grandes deseos de permanecer en Africa.

En los comentarios que en los centros políticos se hacían al discurso, se recordaba la frase que hizo Romanones en la estación al marchar a Barcelona, sobre que la semana que viene será movida en las cuestiones políticas, porque se le presentan al Gobierno muchas dificultades y tendrá que luchar para vencerlas.

MENCHETA.

NOTA POLITICA

MADRID 27. URGENTE.

El acto enérgico realizado por el Gobierno al relevar al Marqués de Estella de la Capitanía General de Madrid, robustece la autoridad ministerial en forma no conocida en estos tiempos de anarquía.

Los elementos gubernamentales sin excepción, aplauden, sin reservas, la determinación del Gobierno que enérgicamente impone la disciplina.

Recordábase hoy que en plena sesión del Senado, por ataques al Gobierno, fué destituido por el general Casola, ministro de la Guerra entonces, el primer marqués de Estella, que había prestado indiscutibles servicios a la monarquía española.

El acto realizado por el Gobierno servirá de precedente para lo sucesivo, demostrándose cómo la opinión pública aplaude y elogia a los Gobiernos conscientes de sus deberes.

Se reunió el Consejo de Ministros, examinando el plan de la campaña de Marruecos y la implantación del protectorado, habiendo absoluta unanimidad entre los consejeros y conformidad con los proyectos de Berenguer.

El alto comisario se despidió de S. M. el Rey y en el expreso de mañana por la noche saldrá para Africa.

Examinóse en el Consejo la actuación parlamentaria y se convino que el jefe del Gobierno conferencie con los presidentes de las cámaras para acordar dedicar el mayor tiempo posible al proyecto de ordenación bancaria.

Es aplaudido el acto del Gobierno concediendo una pensión el maestro Bretón.

Carecen en absoluto de fundamento los rumores alarmantes que hoy han circulado.

Resumen: El Gobierno con plena autoridad y dando pruebas de energía y consciencia de sus deberes.

MATRES.

MAQUINARIA

Por cambio de fuerza se vende caldera de vapor y máquina, de diez a doce caballos, en muy buen uso.

También se vende un extractor viejo de siete mil kilos de cabida.

A quienes les interese diríjense a

LA INDUSTRIAL CASTELSERANA

EN CASTELSERAS.

TRUPI—IMPRESA DE VILLANUEVA.

SE VENDE: Un camión «Loeb» nuevo garantizado: 22/40 H. P. de 4 toneladas de carga útil. Varios transformadores en baño de eacite y «Siemens». Hilo de bobinas de todos los diámetros. Las características del camión pueden verse en esta Administración.

El Boletín oficial, publica una circular del Sr. Gobernador civil, ordenando a los alcaldes de esta provincia remitan nota de las cantidades satisfechas a los secretarios de los Ayuntamientos en concepto de gratificación por los trabajos realizados en las Juntas municipales del censo.

OCASION.—Para entrega inmediata dispongo de «Locomóviles» con hogar especial para quemar serrín o leña muy apropiadas para laserrerías en los montes. Casa Schlayer. Joaquín Costa 15 Teruel.

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Orrios, dotada con los derechos de Arancel.

VIVA el triunfo Español en Marruecos!

A los señores de alta aristocracia y al público en general, se les notifica que el Coñac y Anís marca Lorito es lo que se solicita en todos los establecimientos, comercios y cafés.

Los pedidos se hacen directamente a D. J. Ballester, en Macastre (Valencia). Exigir siempre el Coñac y Anís marca Lorito.

VENTA. La Sociedad «Eléctrica de Rubielos de Mora» pone en venta la maquinaria instalación y cuantos enseres concernientes a su explotación posee.

Dirigirse a D. Serafin Pastor.—Rubielos de Mora.

EL ARTISTA D. Juan Bautista Bolea, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que ha pasado sus talleres a la Calle de San Juan número 71.

SE NECESITAN operarios y aprendices, bien retribuidos, para los talleres de José Tomás Lozano, San Juan 69.

AMA se desea para criar en su casa, de la capital o de pueblos.

Razón, en esta Administración.

Al Sr. Bergamín se le han muerto tres nietos de 14, 15 y 19 años a consecuencia de una intoxicación.

Lamentamos con toda el alma la triple desgracia.

A consecuencia de un choque de trenes ocurrido ayer en Navalgrande (Ávila), han perecido víctimas de la catástrofe el guardia civil Federico del Alamo y los religiosos dominicos Fr. Fructuoso y otro cuyo cadáver no ha sido todavía identificado.

Religiosas.

Santos de la semana.—Día 27, Domingo primero de Adviento y los Santos Basilio Obispo y Facundo Martir de León.

Día 28, lunes, San Gregorio Papa y Esteban.

Día 29, martes, San Saturnino Obispo y Martir.

Día 30, miércoles, San Andrés Apóstol.

Diciembre.—Día 1.º jueves, San Eloy y Ligo Obispos.

Día 2, viernes, Santas Bibiana y Elisa Virgenes.

Día 3, sábado, San Francisco Javier, Confesor.

El domingo 27, en la Catedral, la misa cantada con sermón de Adviento, a cargo del señor magistral, a las diez.

En San Martín siguen los cultos de las Cuarenta. Horas hasta fin de mes, que pasarán a San Juan.

En San Andrés, a las cuatro de la tarde del día 29, víspera de la festividad de su titular, se celebrarán cultos con S. D. M.

El día 30, a las diez de la mañana, tendrá lugar la fiesta con expuesto y sermón, y por la tarde los mismos cultos que el día anterior, terminando con procesión claustral y bendición de S. D. M.

En Santa Teresa, el día 30, a las cinco, principiará la novena a la Purísima.

En Santa Clara, el día 30 y al toque de oraciones, dará principio la devoción de las cuarenta Avemarías.

CUENTO DEL DOMINGO

El Ajuste

Hay cuadros en la vida del pueblo que, cuando se recuerdan, se sienten transportada el alma del escritor a regiones elevadas tan elevadas que muchas veces tiene que confesarse vencidos declarando su insuficiencia. Algo parecido me sucede en estos momentos. Quiero dar una idea a mis lectores de algo al parecer vulgar, y en esa vulgaridad se abisma mi entendimiento de tal forma que dudo salir airoso.

Tradlámonos un momento a la

fuente de un pueblecillo de Aragón y veamos pasar la fila de lindas aldeanas llevando cántaros sobre sus cabezas con aire de reinas coronadas, vacíos los que van y llenos de agua los que vuelven. Allí sorprendimos a Pilar y Manuel que, ciegos en su conversación, no advierten nuestra presencia.

—Te quiero, Pilarica. Agora solo falta que tu me quieras también y custión arreglada.

Estas son las palabras que oímos con las cuales nos basta para saciar la curiosidad por ahora, ya que mi intento es presentar una declaración de amor al estilo de mi tierra, tanto más hermosa cuanto sencilla es en su expresión, tan castiza como aragonesa, e ingénuo, como salida del corazón.

El «te quiero, Pilarica» es sustancialmente los discursos bien meditados y mejor aprendidos que los aristócratas se traen para declarar su amor en los suntuosos salones de baile, con la diferencia notable de que estos son largos y empalagosos y aquel, conciso y agradable; estos se desarrollan en un ambiente saturado de perfumes artificiales y aquel en un ambiente puro y fresco cual es el de una tarde primaveral mientras el sol cansado se recuesta en su lecho de occidente, estos son acompañados de alegre música de baile, énormes carcajadas e innumerables copas de Champagne y Chartreuse y aquel, del poético cantar de las ranas, murmullo de la fuente y entre sorbos de agua cristalina; estos, en fin, se olvidan quizá cuando la cabeza se ve libre del vapor del alcohol mientras que aquel se mantiene del mismo modo que la agradable frescura en el seno de la fuente. Y aquí está toda la poesía del alma popular, en su sencillez, concisión y si algunos quieren, en su vulgaridad que no por ser más vulgar es menos poética.

Pero hay también en los pueblos ciertas costumbres no precisamente dignas de admiración por lo que en sí encierran, sino dignas de anotarse por su originalidad ya que, en lo tocante a originalidad ninguna región aventaja a la aragonesa.

Pilar y Manuel son dos novios que atraen hacia sí la admiración de todo el pueblo tanto por la hermosura de ella como por la gallardía de él, como por la conducta irrepachable de ambos. Pilar es una bella moza de veinte abriles, cuyo conjunto es un dechado de perfección humana y analizada en partes, no se sabe que hacer resaltar más, si el color negruzco de sus atrayentes ojos o la blancura nacarina de su precioso rostro si los finos modales dentro de su incultura, o el habla graciosa que extasia al que la oye; si el toco y limpio traje que la envuelve, o la escultural figura de su persona; todo en ella es hermoso como hermosa es la tierra que le vio nacer y como hermosa es la respuesta que dió a Manuel al declararle su amor.

—Manolico tu me quieres; pero todavía ha de pasar mucho tiempo pa que me quieras como yo a ti.

Y aquí nos encontramos de nuevo en la conversación amorosa; mientras las ranas prosiguen su canción monótona, los sorbos de agua cristalina y pura se suceden, la brisa ligera y agradable toda-ella henchida de aromas campestres sopla, y el sol acaba de ocultarse dejando tras sí un resplandor rojizo que se refleja perfectamente en el rostro de los dos amantes realizando la hermosura de Pilar y enalteciendo la gallardía de Manuel.

—Paice mentira, Pilarica, que te s'ocurrán esas cosas, cuando sabes mu bien que por tu me muero, pichonco mío, esquerolica fresca, morricos e miel di abeja malacatoncico en vino, carne sin güeso ni trampa; antes de conocete ya me andaba pol cuerpo tu fegura, tu cuerpo salau, porque, mañica, con tu nu-hay naide en el mundo. ¡Pá eso te llamas Pilarica como nuestra Virgen, reconfra!

—Si juas tan personica ecente como sabes escurrite cosicas majas valdrías más perras que pesas y con too te quiero más asinas.

—Ridiez, mañica, a ecente no me gana naide y a escurrimo cosicas majas pue que me gane alguno pero con tanto azucal y canela...

—Anda, maño, que no nesecitas agüela pa que t' alabe.

RAMIRO GARCÉS

Báguena

(Concluirá)

MUEBLES = SIN-RIVAL = MARTIN ESTEBAN

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos, Rasillas, Tejas abarquiladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Sebastián Asensio Muñoz

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS
ESPECIALIDAD

EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA ::
LAGRICULTORES!

abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.

Ovalo, 8 - TERUEL

Joaquín Asensio

OVALO, 7 :: TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :: Fábricas de jabón y de chocolates :: Taller de serrado de maderas :: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedídlas siempre a

Nicolás Gómez

PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life terulense

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

LA ESTRELLA

VENTA DE TODA CLASE DE TRIPAS RARA EMBUTIDOS

= P. MONZÓN GAYUBAR =

Especialidad en cafés tostados al día y especias para matanzas y conservas de todas clases.

C. del Salvador, 22. = VALENCIA

Lámparas BEST

Inglesas. Filamento estirado. Gran duración.

De 5 a 50 bujías. . 1'70 pesetas

HIJOS DE ISIDORO BAYO

MERCADO, 11 y 12. - TERUEL

Industrias Eléctricas Valencianas

Florentin Gálvez

INGENIERO

Espartero, 4-VALENCIA-Teléfono, 431

Construcción de Transformadores, Protecciones, Interruptores de alta en baño de aceite, Automáticos de alta, de máxima y mínima, Reparación de maquinaria eléctrica.

DESDE 14 DUROS

semanales puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones.

Detalles GRATIS mandando sello para la respuesta.

Apartado 1052, MADRID

Depósito de cemento ASLAND

Vicente Serrano

TERUEL

- TELÉFONO NUM. 108 -

SASTRERÍA

DAVID MARTIN

GÉNEROS NOVEDAD

AMANTES, 10, ENTRESUELO.

DISPONIBLE

Construcciones y decoración en piedra y marmol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

JOAQUÍN TOBAJAS

PASEO DEL EBRO = ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

Carbones "Verdad" de Escucha

PROPIETARIO D. JOSÉ AZAROLA

Los mejores de la cuenca minera de Teruel

Condiciones para formalizar contratos, acudan al representante en esta plaza D. Joaquín Castán, calle de San Andrés, núm. 11, en donde los consumidores hallarán gran depósito de carbón seleccionado.

TODA LA CORRESPONDENCIA AL PROPIETARIO
EN MONTALBÁN

PIDAN PRECIOS DE OBRAS
AL CONSTRUCTOR

Félix Estevan Jiménez

Calle de la Parra, núm. 14-2.º

== TERUEL ==

+

Se admiten esquadras de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

CAMARA DE COMERCIO

Reclamaciones ferroviarias, revisión de talones, detasas, para sus asociados y público en general.

AGUSTIN PEREZ MAICAS DESPACHO-
INFANTA ISABEL, NÚMERO 11

En este despacho se ofrecen estos servicios, como el de llenar y tasar las hojas de reclamaciones para facturar, y de esta forma el remitente sabe la cantidad exacta que debe pagar por portes.

MAQUINAS PARA COSER Y HACER MEDIAS

REPRESENTACIÓN de las mejores marcas ALEMANAS. - Taller de reparaciones, agujas, piezas de recambio, cintas para máquinas de escribir.

EMILIO HERRERO. - JOAQUÍN COSTA, 25. - TERUEL

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS,
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS, y
DEBILIDAD GENERAL.

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.
DEPOSITO: DR. BENEDICTO
SAN BERNABÉ 041

MADRID

LAMPARAS PHILIPS
1/2 WATIO

Philips Arga

La «LÁMPARA PHILIPS» 1/2 vatio y Arga, es la que tiene mayor duración y menor consumo de fluido, además de proporcionar una hermosísima luz blanca.

DE VENTA:
Sindicato Eléctrico
= TERUEL =

FRANCISCO SORRIBAS
ESCULTOR DECORADOR
DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.
Talleres: Monreal, 6 y 8. - Oficinas: Agua, 12, 2.º
ZARAGOZA

Garage y Taller de reparaciones
Automóviles de alquiler :: Gasolina :: Accesorios
STOCK MICHELIN
RODRIGUEZ Y PARDOS
Ovalo, 8 - TERUEL - Teléfono 107

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES
Carlos Elipe
Lo más selecto en pastas y dulces finos = Vinos y licores de acreditadas marcas
San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 - TERUEL

LA PROVINCIA
DIARIO INDEPENDIENTE
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel. . . 2'00 pesetas al mes
Fuera. 2'50 " " " "
PAGO ANTICIPADO

Hotel España
GARAGE :: Cuarto de baño - Automóviles de alquiler - Stocks de neumáticos - Gasolina y accesorios para automóviles.
TELÉFONO NUM. 54

PABLO UTRILLAS
Almacén de carbones minerales de la cuenca de ESCUCHA
== PRECIOS A DOMICILIO (DESDE 100 KILOGRAMOS) ==
Mineral. a 8'50 pesetas los 100 kilogramos.
Cok. a 13'50 " " los 100 " "
TELÉFONO NÚM. 25. = PLAZA DE TOROS. = TERUEL.

DISPONIBLE

DISPONIBLE